

## 生命教育故事-流浪動物

靜修女中 林宜嫻

流浪動物可以說是人類所種下的惡果，人們在飼養動物們前沒有做好完善的考量，而因為一時的衝動而決定飼養牠們，飼養的原因卻是因為牠們的外貌卻沒有事先評估自己的負擔能力與長遠規劃，就草率的養了寵物，有的人飼養一陣子後發現後其實照顧動物是要花費很多心力，並不是一件簡單的工作而想拋棄牠們、或對牠們置之不理，牠們被拋棄後，憑著強大的生命力和繁殖能力在外頭生存及繁衍後代，導致街頭上有越來越多流浪動物，但最後迎面而來的不是帶著溫暖的主人，而是被一個個網子，將牠們套住準備將牠們帶回收容所，而這些網子不只套走了動物們的肉體，同時也套走了牠們對人類的信任，或許牠們對於人類還抱著那一絲絲的希望，而這些網子的出現，已將牠們的希望轉為失望甚至是絕望。

最近看到了一篇報導，報導內容是有一對外國夫妻領養了一隻黃金獵犬，這對夫妻非常喜歡牠們的新狗狗，而這隻可愛的狗也以牠的熱情回報了主人的愛，牠喜歡玩耍、散步、時時刻刻依偎在主人的身旁，可說是一隻理想中的伴侶動物。不過，這隻狗也有個不同尋常的習慣。在每晚臨睡前，這隻狗都忠實地坐在新主人的臥室外，注視著牠們。夫婦們覺得很困惑，心裡猜想著這只是狗狗不適應新環境的表現，時間長了就會好。每天早上牠們醒來，都會看到狗狗仍然待在原地，注視著牠們，有天晚上那對夫妻觀察了牠整晚，幾天過去了，最後發現狗狗幾乎每晚都沒睡覺，夫妻們第一次遇到這種事情，於是上網找了找解決方法，很不幸的

是，因為狗狗的情況太特殊，沒有人有相同的經驗，即使在這無奇不有的網路世界裡也無法找尋出這對夫妻心中的真正想找尋的答案。夫妻倆帶牠去看獸醫，希望能夠查出這古怪習慣背後的健康問題，可惜獸醫也查不出原因，但告訴他們：「雖然解釋不了這種獨特的習性，不過狗狗是百分百健康。」這句話讓夫妻倆放心了許多。他們也沒因此放棄，還是繼續找尋這件事的緣由，有天他們突然想起了當初領養狗狗的單位，好奇之下，他們決定去一趟狗狗待過的收容所，讓當時負責這件領養事件的負責人告訴他們關於這隻狗的一切和他們所不知道的。結果，牠真的有著令人心碎的故事。負責人說：「一天晚上，牠原來的主人趁牠熟睡，給牠施用了鎮靜劑，讓牠完全失去了意識。當牠醒過來的時候，已經身在收容所，主人早已離去。」

狗狗原本的主人用了這一劑的鎮定劑換來了接下來日子中的安寧，但他沒想到這舉動對狗狗來說卻造成無比的傷害，甚至過了很久也在心中揮之不去，成為無法抹滅的傷疤，狗狗在離開主人家後到了收容所，到了新主人家，在收容所的日子中，狗狗獨自住在這又矮又窄的收鐵籠，陪伴他的只有那冰冷的鐵桿，以及那潮濕的環境，眼睜睜看著自己的同類被人「安樂死」，牠心理一定很難平衡。但最後狗狗很幸運的被一對愛牠的夫妻領養回家，當夫妻得知，原來狗狗是擔心，會再次遭到遺棄，而不敢睡覺後便將狗狗的床搬進了臥室，兩位新主人希望能向牠傳達一個信息，那就是他們需要牠，永遠不會離開牠。之後，狗狗很快就學會了信任，也養成了一覺睡到天亮的新習慣。在牠永遠的家裡，牠還有了個新名字—Forever，牠

所得到的承諾，都包含在這個愛意滿滿的詞彙中。

老天爺將所有的權利平分給了我們，其中包括了所有生命體，人類的權力並沒有比較大，那我們憑甚麼這麼對待他們？這些流浪動物們每天都必須接受著每位路人的嫌棄和冷言冷語，這樣對他們來說是不是太不公平了。我們能做的是鼓勵大家「領養代替購買」，現在大家希望推行「零安樂」，但我們的收容所已經爆滿了，如果大家不將動物們帶回家，後又棄養，那麼是不是就不會有這些問題出現，這便是我們值得省思的地方。